

淮南市

城乡建设局
财政局

文件

淮建村联〔2020〕12号

关于印发《淮南市2020年农村危房改造实施方案》的通知

各县区住房城乡建设局（城乡建设局）、财政局：

为切实做好建档立卡贫困户等4类重点对象农村危房改造，确保全面完成“农村贫困人口住房安全有保障”脱贫攻坚任务，根据国家和省有关农村危房改造政策精神，及省住房城乡建设厅、省财政厅《关于印发安徽省2020年农村危房改造实施方案的通知》（建村〔2020〕17号）要求，结合我市实际，制定了《淮南市2020年农村危房改造实施方案》，现印发给你们，请认真组织实施。



淮南市 2020 年农村危房改造实施方案

坚决贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，持续开展问题排查核查，着力解决“一些农村危房改造质量不高”问题，对全市建档立卡贫困户等 4 类重点对象房屋全面梳理，实行动态监管，发现一户，改造一户，做到动态清零，确保不留死角，全面实现农村贫困人口住房安全有保障目标，坚决打赢打好脱贫“歼灭战”。结合我市实际，制定本方案。

一、目标任务

完成省级下达我市的 768 户农村危房改造工作，其中：寿县 756 户、毛集实验区 12 户。

二、补助对象与标准

(一) 补助对象。农村危房改造补助对象是居住在危房中的建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等 4 类重点对象。

(二) 补助标准。农村危房改造资金以农户自筹为主，政府补助为辅。政府资金采取分类补助，补助标准为：重建房屋户均 2 万元，修缮加固户均 0.6 万元。在中央财政补助基础上，省财政对国家扶贫开发县、省扶贫开发重点县和比照实施西部大开发政策的县（市、区），户均补助 3000 元；其他一般县（区），省财政户均补助 2000 元。市财政安排部分配套资金，根据实际情况给予适当补助。县区要严格落实危房改造责任，加大资金投入力度，根据贫困程度、房屋危险程度和改造方式等制定分类补助

标准，切实加大对深度贫困户的倾斜支持。

三、改造方式与时限

(一) 改造方式。拟改造农村危房属整体危险（D级）的，原则上应拆除重建；属局部危险（C级）的，应修缮加固。因地制宜选择适宜改造方式和技术，根据危房现状、农户意愿等实际情况采取拆除重建或维修加固等改造方式，危房改造以农户自建为主，农户自建确有困难且有统建意愿的，要帮助农户选择有资质的施工队伍统建。

(二) 完成时限。务必于2020年6月底前全面完成农村危房改造年度工作。

四、管理要求

(一) 坚持基本原则

1. 政府主导、农民主体。县区人民政府是实施农村危房改造工作的责任主体，要加强领导，整合各方资源，调动积极因素，形成工作合力，凝心聚力决战决胜脱贫攻坚。县级住房城乡建设、财政等部门和乡镇人民政府是农村危房改造工作的具体组织者，要加强组织，做好服务，引导群众积极、主动建设美好家园。农户是危房改造的具体承担者，要发挥互帮互建的主体作用，自主开展危房改造工作。

2. 公平公正、阳光操作。严格执行国家和省制定的危房改造政策，通过部门网站、广播、电视、报纸、宣传栏和“政策明白卡”等多种形式宣传农村危房改造政策，公开危房等级评定标准、程序和评定结果，公开申请条件和程序，公平公正确定危房改造补助对象，实行村、镇、县三级公示制度，自觉接受群众监督。

3. 实事求是、务求实效。严格执行有关标准，既不能脱离实际、拔高标准、吊高胃口，也不能降低标准、影响质量。要围绕年度任务，精准对象、精准施策、精准用力，严禁虚假改造，切实保障农村困难群众居住安全。

(二) 加强实施过程中的监管

1. 提高农村危房改造质量。县区住房城乡建设部门要把农村危房改造质量放在重要位置，下大力气解决“一些危房改造质量不高”问题。要按照《住房城乡建设部办公厅关于印发农村危房改造基本安全技术导则的通知》（建办村函〔2018〕172号）要求，严格建设标准，明晰农村危房改造基本安全底线标准，确保改造后房屋质量安全。要落实好质量责任，农村危房改造采用自建方式的，农户和施工队对房屋质量负主体责任，采用统建方式的，建设主体和建设单位对房屋质量负主体责任。县区住建部门要做好质量安全基本知识宣传，加强农村危房改造过程中的指导，组织开展施工现场巡查与指导监督，对发现存在的问题及时提出整改意见，督促整改落实到位，改造一栋、安全一栋，改造一户、安全一户，确保工程质量。3月下旬开始，县区住建部门要组织乡镇人民政府对已实施的建档立卡贫困户等4类重点对象农村危房改造工程质量进行“回头看”，对存在质量问题的，务必于5月中旬前全面整改到位，切实保障农村危房改造质量水平。

2. 进一步做好疫情期间困难群众基本住房安全兜底保障工作。要积极组织协调农村建筑工匠，加大对疫情防控期间困难群众危房改造支持。鼓励通过统建农村集体公租房及幸福大院、修缮加固现有闲置公房、置换或长期租赁村内闲置农房等方式，解

决贫困户住房安全问题。对于自筹资金和投工投料能力较弱的特困户，县区人民政府要采取切实措施，兜底解决特困户住房安全问题。

3. 精准确定对象。要按照精准扶贫、精准脱贫的要求，优先帮助住房最危险、经济最贫困农户解决最基本安全住房的要求，对建档立卡贫困户等4类重点对象符合危房改造要求的，做到应改尽改。建档立卡贫困户身份识别以扶贫部门认定为准，低保户和农村分散供养特困人员身份识别以民政部门认定为准，贫困残疾人家庭身份识别应由残联商扶贫或民政部门联合认定为准。县区住建部门要积极会同扶贫、民政、残联等做好信息比对，精准核实对象。

4. 做好危房等级评定。要逐户开展建档立卡贫困户等4类重点对象房屋等级鉴定工作，确保不落一户，建档立卡贫困户脱贫退出时房屋住房安全有保障要有安全认定材料。

5. 规范认定程序。坚持“户申请、村评议、乡镇审核、县级审批”，规范危房改造对象的审核审批，强化责任落实。要建立健全公示制度，将补助对象基本信息和审查结果按照相关程序在村务公开栏公示。县区人民政府要督促乡镇政府做好与农户签订农村危房改造合同或协议工作，并征得农户同意公开其有关信息。

6. 严格控制面积。农村危房改造要严格控制建设面积，引导农户建设既经济合理又满足使用需求的房屋，防止盲目攀比、超标准建设导致农户举债建房等现象发生。改造建筑面积1至3人控制在40-60平米以内，且1人户不低于20平米、2人户不低于30平米、3人户不低于40平米；3人以上户人均建筑面积不

超过 18 平米。

7. 做好旧房拆除。 D 级危房改造户，新房建成后旧房必须拆除。县区住建部门负责督促指导乡镇、村做好群众思想工作，依法依规组织实施，及时消除安全隐患，做到先建后拆，文明拆迁，实行留痕管理，防止损害群众利益，拆除过程要注意安全防范工作。

8. 实行现场核查制度。 危房改造竣工后，应及时组织验收。验收工作由县区农村危房改造主管部门牵头组织，相关部门、乡镇、村等有关人员参加，验收重点包括补助对象确定、工程质量、资金拨付、档案资料、旧房拆除及群众满意度等。市城乡建设局会同相关部门进行抽查复核。

9. 加大问题查处。 坚持开展在“不忘初心、牢记使命”主题教育中保障贫困户基本住房安全方面漠视侵害群众利益问题专题整治，着力解决群众最关心最直接最现实的利益问题，聚焦侵害群众利益、群众身边不正之风和“微腐败”问题，切实转变工作作风，保障贫困户基本住房安全。畅通问题反映渠道，公布举报电话并对群众反映的问题及时调查处理，建立台账，逐一核实，对于情节严重的信访问题要联合纪检监察部门共同查处；对于各项巡视巡察、审计及督查中发现的问题，应及时开展调查核实，并主动将结果报送市城乡建设局和相关部门，确保问题及时有效解决，努力提升群众满意度。

(三) 强化档案信息管理

健全危房改造“一户一档”台帐，做到改造一户、销号一户，精准实施帮扶改造。及时准确将每一户危房改造对象的家庭情

况、房屋改造的进展情况录入农村危房改造脱贫攻坚三年行动农户档案信息检索系统。加强危房改造信息系统的动态维护和管理，乡镇有关部门对信息录入的准确性负责，按工程实施时间节点，适时上传改造前、改造中、改造后3张农房照片。县区住房城乡建设部门加强信息录入的审核管理，市城乡建设局定期组织抽验核对，及时掌握工作进展，确保信息完整准确。各县区要对历年来农村危房改造农户“一户一档”资料进行梳理，对农村危房改造脱贫攻坚三年行动农户档案信息系统中预警信息及时核实整改，确保信息准确。

(四) 严格补助资金管理

1. 加强资金使用管理。县区财政部门负责本地区农村危房改造补助资金管理，严格执行农村危房改造补助资金管理办法，加强危房改造补助资金使用情况的监督管理。不得将补助资金用于基础设施建设等与基本住房安全保障无关的支出，不得在补助资金中提取工作经费。

2. 防止补助资金拨付不及时、挤占挪用和滞留。加快资金拨付、使用进度，县区住房城乡建设部门要及时组织竣工验收，并将验收合格达到补助资金拨付条件的农户名单提供县区财政部门。县区财政部门负责本地区农村危房改造补助资金管理，农村危房改造补助资金的支付，按照国库集中支付制度有关规定执行。对于支付给农户的补助资金，支付时间不应晚于竣工验收后30日，不得以任何形式挤占挪用和滞留。

3. 严肃查处套取冒领补助资金及基层工作人员索要好处费。加强农户补助资金兑现情况检查，结合扫黑除恶行动，坚决查处

冒领、克扣、拖欠危房改造补助资金或向享受补助农户索要“回扣”“手续费”等行为。加大对挤占、挪用、骗取、套取危房改造等资金行为的惩处力度，并及时将相关违法行为移交纪检部门。加强农村危房改造政策、补助对象基本信息和各环节审查结果的信息公开，及时调查处理群众举报，建立信息反馈机制，积极回应群众关切，切实保障群众的知情权、参与权和监督权。

（五）严防形式主义官僚主义

加强中央、省、市脱贫攻坚巡视巡察以及各项脱贫攻坚成效考核反馈问题整改力度，深入查摆农村危房改造存在的问题和短板，持续巩固整改成效，确保各类问题及时整改到位。在农村危房改造中，要坚持以农户为主体，尊重农户意愿，防止做表面文章。严格农村危房改造管理，禁止单纯将农村危房改造补助资金用于房屋粉刷、装饰等与提升住房安全性无关的用途，坚决制止单纯的“刷白墙”现象。同时，精简农村危房改造管理方面文件数量，转变管理方式方法，充分利用农村危房改造信息系统，对危房改造工作进行动态监测，按照“四不两直”方式开展调研和检查，直奔现场，深入到群众中发现问题，帮助解决困难，督促整改到位。

（六）提高改造效果

改造后的农房应具备卫生厕所，满足人畜分离等基本居住卫生条件。要引导农户开展院落整治，提升村庄人居环境。要加强政策宣传和舆论引导，利用多种方式宣传危房改造补助对象及标准、申请程序等相关政策，提高农户对危房改造政策的知晓程度。广泛宣传农村危房改造工作成效及好的经验做法，营造积极的舆

论氛围。

（七）加强工作调度

要统筹做好城乡建设领域新冠肺炎疫情防控和脱贫攻坚工作，要咬定目标、倒排工期、抓紧工作、强力推进，确保如期完成任务。要健全调度、统计制度，实施台账管理、节点管控，严格执行农村危房改造月报制度，及时准确掌握危房改造计划落实、实施进度、监督管理等情况，每月 25 日前，报送农村危房改造当月进度。市城乡建设局适时对各县区工作进度、实施成效和问题进行通报，确保农村危房改造民生工程落到实处。